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Юний друже!
Цей підручник допоможе тобі знайти відповіді на багато запитань, що 

виникатимуть під час малювання. Через нього ти продовжиш знайомитись 
з основними правилами і послідовністю виконання малюнка, а саме: як 
розміщувати окремі елементи композиції на площині аркуша, правильно 
обмежувати зображуваний простір, обирати точку зору, використовувати 
закони перспективи при відтворенні простору в ілюзорно-просторовому 
зображенні і багато іншого.

Наш час дарує тобі чимало можливостей. Про неповторність природи, її 
особливості на різних континентах світу і в кліматичних зонах, традиційну 
культуру різних країн і народів, їхні звичаї, взаємозв’язок людини з приро-
дою і про інші цікаві теми ти можеш додатково довідатись через книжки, 
мережу Internet та пізнавальні програми телебачення. 

Важливу роль для формування поглядів на сучасне мистецтво відігра-
ють програми про тенденції у дизайні створеного людиною середовища: 
архітектурі, проектуванні та створенні ландшафтів, інтер’єрів тощо. Огляд 
таких програм дає можливість спостерігати за роботою професійного ди-
зайнера, мати уяву про перехід від окремих форм та формоутворення  до 
виявлення зв’язку форми і простору, мати уявлення про послідовність 
робіт.

Ця книжка продовжує висвітлювати основи образотворчої грамоти, 
розпочаті в попередніх підручниках. Вдумливо працюючи з ним, ти змо-
жеш осягти необхідні знання про художнє відтворення реального світу за-
собами образотворчого мистецтва.

У вільну годину наполегливо оволодівай прийомами реалістичного і 
декоративного зображення предметів різними техніками та матеріалами, 
розвивай вміння помічати прекрасне в буденному і узагальнювати побаче-
не, і перед тобою розкриється чудовий світ , який ти зможеш відтворити у 
малюнку.



Путівник
до підручника

Запам’ятай

Абетка 
майстерності

Виконай

Творча 
година

Тематичний 
перегляд



Зміст
Мистецтво навколо нас 06

Розділ 1: Мистецтво в нашому житті

Архітектура
Архітектура. Види архітектури 14
Стилі в архітектурі 28
Архітектура. Архітектурний образ 48
Особливості побудови інтер’єру 58
Малювання екстер’єру 66
Перспектива вулиці 78
Містобудування. Архітектура історичного міста 84
Місто майбутнього 94

Монументальне мистецтво 100
Різдвяний вертеп. Новорічні свята. Витинанка 110

Розділ 2: Культурно-просторове середовище
Декоративно-прикладне мистецтво
Декоративно-прикладне мистецтво. Орнамент. Вишивка 120
Значення оберегової символіки в народному мистецтві України.
Писанка 130
Народна іграшка. Сувенір. 142

Дизайн
Види дизайну. Графічний дизайн. Розробка фірмового стилю  154
Графічний дизайн. Плакат 168
Промисловий дизайн. Проектування предметів побуту 176
Дизайн одягу  з урахуванням національних традицій 
і сучасної моди 182

Ми — українці 190

Словник 194
Література 198



6

Навіть на зорі свого розвитку людина намагалася осмислити навколиш-
ній світ, прагнула зрозуміти і образно передати отримані знання наступ-
ним поколінням.

У первісному суспільстві мистецтво було представлено первісними об-
рядами, музикою, танцями, всілякими прикрасами тіла, геогліфами — зо-
браженнями на землі, наскальними малюнками і скульптурою.

Людство поступово рухалося вперед, разом з ним розвивалося і мис-
тецтво. Безсмертні творіння великих художників досі заворожують своєю 
досконалістю і глибоким усвідомленням ролі людини у світі.

Мистецтво
навколо нас

Печера Альтаміра. Іспанія

Альберт Швенді «Вид з Королівських млинів в Мюлендамме на Довгий міст у Берліні»
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Предметом мистецтва є все, що представляє інтерес для людини в жит-
ті, природі, світобудові.

Формою відображення дійсності в мистецтві є художній образ. Він не 
повторює і не копіює дійсність, а відтворює її в умовній формі.

У кожного виду мистецтва своя умовність, свої особливості. Ми прий-
шли в театр, і за три години сценічного часу перед нами проходить кілька 
років або навіть все життя людини. 

В образотворчому мистецтві все зображуване не може тривати ні го-
дину, ні рік воно лиш передає якусь одну подію, один рух, один момент 
життя. Але в одній події або в образі однієї людини розкривається зміст 
багатьох подій або почуття багатьох людей. Живопис і графіка передають 
зображення на площині так, що ми відчуваємо обсяг, повітряне середови-
ще, глибину, простір, рух.

Твори мистецтва зберігають і передають інформацію про історичні 
події. Людина навчилася створювати життєву позицію, власне розуміння 
світу. При цьому, враховуючи досвід попередніх поколінь, досвід інших 
культур і своїх сучасників. Мистецтво відбиває дійсність через думки і по-
чуття художника. Мистецтво робить світ людей більш прекрасним, живим 
і яскравим.

Генрієтта Роннер-Кніп «Кішка з кошенятами»
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Мистецтво оточує нас усюди: на роботі і на відпочинку, удома і на вулиці. 
Користуючись ними, ми не замислюємось, що це художні твори. Споруди 
зроблені будівельниками за проектами архітекторів. Архітектори сплану-
вали вулиці, майдани, парки з фонтанами, алеями, ігровими майданчика-
ми. Вулиці ландшафтні дизайнери прикрасили деревами і клумбами. З’я-
вились яскраві вітрини, рекламні банери, кіоски, зупинки для транспорту.

У кожному домі є предмети домашнього ужитку. Меблі, посуд, кили-
ми, портьєри на вікнах, одяг та іграшки — все це теж може бути творами 
мистецтва. Рекламні плакати й відеоролики, місцеві та спортивні свята, 
виставки й святкова ілюмінація — усе це зроблено за участю художника. 
Транспорт, побутова техніка є творами технічного мистецтва. Отже, праця 
художника допомагає зробити не лише корисними, а й красивими усі речі, 
що оточують людину в повсякденному житті. 

Площа Гранд-Плас. Брюссель. Бельгія
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Види мистецтва
Кожен вид мистецтва відображає різні сторони людського 

життя, зібрані разом, ці складові мистецтва дають всеосяжну ху-
дожню картину світу.

Залежно від матеріальних засобів, за допомогою яких будують-
ся художні твори, об’єктивно виникають три групи видів мистецтв:

1) просторові, чи пластичні (живопис, скульптура, графіка, художня 
фотографія, архітектура, декоративно-прикладне мистецтво і дизайн), то-
бто такі, які розгортають свої образи в просторі;

2) часові (словесні і музичні), такі, де образи будуються в часі, а не в 
реальному просторі;

3) просторово-часові (танець; акторське мистецтво і всі, що базують-
ся на ньому; синтетичне - театр, кіномистецтво, телемистецтво, естрад-
но-циркове і тощо.), такі, образи яких володіють одночасно протяжністю і 
тривалістю, тілесністю і динамізмом.

Практична робота
Ми живемо в мальовничій Україні. Найкрасивішим для 

будь-якої людини є рідне місце, де проходять дитинство і юність.
 Уважно роздивися навколо себе. Обери найбільш цікавий та 

улюблений куточок рідного міста, села і намалюй його. 
Поміркуй та визнач найхарактерніші особливості обраного. Чому твій 

вибір такий? Що особливого ти побачив? Якими спогадами, враженнями, 
емоціями хотів би поділитися.

Зверни увагу на композиційне розміщення зображення, наміть його ве-
личину в межах формату. 

Передай у роботі своє особисте бачення предметів мистецтва у твому 
оточені.

У творчу годину
Виконай сюжетну композицію, в який  передай самі цікаві 

свої спогади про літні канікули. Що на твою думку було най 
цікавим, незвичним. Які трапилось події значущії для тебе під 
час відпочинку.
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Тематичний перегляд
Майстер клас відомого художника и заслуженого вчителя 

України Фесенко Леоніда Вітальовича.

Поради від майстра:
• не приступайте до виконання роботи 

якщо Ви не визначились з сюжетом май-
бутньої роботи, і не в змозі його уявити;

• начерк майбутньої роботи виконуйте 
дуже обережно, щоб не пошкодити поверх-
ню паперу;

• поролоном треба працювати таким чи-
ном, щоб не затирати папір;

• працюйте швидко, щоб поверхня папе-
ру була зволоженою. Намагайтесь викори-
стовувати для виконання роботи обмеже-
ний набір кольорів, які будуть переважати 
у Вашому майбутньому творі (сині, зелені, 
жовті, червоні тощо);

• туман передається над річкою, в місцях, де багато вологи — на задньо-
му плані, де закінчується зображення поверхні землі і поступово перехо-
дить в нечіткі силуєте лісу.

Послідовність виконання роботи:
• Виконання начерку майбутньої роботи графічними матеріалами.
• Зволожується аркуш паперу поролоновою гумкою.

• Наносяться фарби на ту частину аркуша паперу, яка відведена для зо-
браження неба.
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• Після того — на задній план (ліс, поле, архітектурні будівлі розташо-
вані близько умовної лінії горизонту).

• Потім на поверхню землі (задній, середній та передній плани).
• Деталізація об’єктів на середньому та передньому планах проводиться 

після того, як аркуш паперу трішечки підсох, і фарби, що наносяться, не 
розтікаються по ньому. 





1 Простір і об’ємно-
просторова форма:

• Архітектура

• Монументальне мистецтво
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Розділ 1: Мистецтво в  нашому житті

Ще в античний період люди виокремили з численних на той час здобут-
ків світового мистецтва й архітектури кілька визначних споруд, які назвали 
«Сім чудес світу»: єгипетські піраміди, висячі сади Семіраміди у Вавилоні, 
храм Артеміди в Ефесі, статуя Зевса в олімпійському храмі, Галікарнаський 
мавзолей, Родоський колос (статуя Геліосу) та Олександрійський маяк.

З них збереглися до наших днів лише єгипетські піраміди поблизу Каїра. 
В усі часи вони справляли на мандрівників величезне враження. 

Від найдавніших часів до сьогодення, над нашою планетою вирувало 
немало ураганів природного і соціального характеру, тому чимало архі-
тектурних шедеврів було зруйновано. Та все ж і сьогодні ми маємо змогу 
милуватися прекрасними архітектурними пам’ятками, які стали візиткою 
певних країн і народів. 

Архітектура
Види архітектури

Піраміда фараона Хафра на плато Гіза. Єгипет.
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Архітектура

Серед них афінський Акрополь і Тадж-Махал в Акрі, Софійський со-
бор у Києві, Палац дожів у Венеції, храми Чічен-Іца в Мексиці, Нотр-Дам 
та Ейфелева вежа у Франції та багато інших. Вони знаходяться на обліку і 
під захистом світової спільноти, який здійснюється під егідою ЮНЕСКО, 
підрозділу ООН з питань освіти, науки і культури.

Відома приказка «Краще один раз побачити, ніж сто разів почути», ма-
буть, найбільше стосується архітектури. Наше естетичне відчуття сприй-
має її як «безмовну, застиглу музику». Що ж таке архітектура, без якої не-
можливо уявити наше життя?

Архітектура («arkhitektōn»від гр. — зодчий) — мистецтво про-
ектувати і будувати об’єкти, які оформлюють просторове се-
редовище для життя і діяльності людини відповідно до при-
значення і естетичних поглядів суспільства.

Тадж-Махал. Агра. Індія.
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Розділ 1: Мистецтво в  нашому житті

Види архітектури
Архітектура — мистецтво, яке супроводжує нас протягом життя. Ми іс-

нуємо в оточенні архітектурних творів, які є невід’ємною частиною навко-
лишнього середовища. Це житлові будинки й навчальні заклади, сучасні 
індустріальні споруди з їх чіткими раціональними формами і старовинні 
пам’ятники. Це не лише капітальні споруди, а й різноманітні тимчасові бу-
дівлі: різні кіоски, базари, павільйони, збірні споруди. 
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Архітектура

Будь-яку архітектурну споруду створюють із врахуванням її функціо-
нальності, конструктивності і художньої виразності.

Функціональність. 
Архітектурні форми є невід’ємною частиною навколишнього середо-

вища, які створюють для задоволення тих чи інших потреб людини. Тому 
за цільовим призначенням архітектуру поділяють на житлову, цивільну 
(навчальні заклади, установи), промислову (підприємства, електростанції, 
греблі), меморіальну (обеліски, тріумфальні арки), декоративну (альтанки, 
фонтани, павільйони).

Архітектурні твори також організовують відкритий простір шляхом пе-
ретворення й об’єднання елементів природи.

Конструктивність. 

Конструкція — це структурна основа, кістяк споруди, що 
надає їй цілісності, усталеності, довговічності. 

За допомогою фундаменту, стовпів, стін і перекриття конструкція спо-
руди замикає внутрішній простір і водночас утверджує якусь частину зов-
нішнього простору.

Якість будівельних матеріалів і конструкцій завжди відповідала рівню 
технічного розвитку в архітектурі. 

Вулиця Київа
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Розділ 1: Мистецтво в  нашому житті

У Давньому Єгипті основним будівельним матеріалом був камінь, тому 
використовували лише один тип конструкцій — підпори та балки.

Архітектори Давнього Риму для спорудження арочно-купольних кон-
струкцій використовували бетон і в такий спосіб зуміли збільшити від-
стань між опорами. Так, бетонний купол, що перекриває зал Пантеону в 
Римі, досягає в діаметрі 43 м, а його товщина близько 1 м.

Карнак: храм Амону. Єгипет
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Архітектура

Художня виразність. 
Архітектурна споруда є результатом праці будівельника і творчого заду-

му архітектора. Упродовж віків люди створювали споруди, використовую-
чи велику кількість засобів архітектурно-художньої виразності. Конструк-
ція, внутрішній простір, зовнішній вигляд мають бути не тільки зручними 
і довговічними, але й художньо виразними, тобто бути носіями певної ідеї. 

Вони досі віддзеркалюють особливості побуту народів, епох, традицій 
національної культури, рівень техніки й перевагу певних  будівельних ма-
теріалів.

Храм Лотосу. Індія.

Собор Святої Софії. Стамбул. Турція.
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Усі архітектурні споруди в залежності від їх призначення, способу ство-
рення, та розміру поділяється на 4 види.

1. Об’ємні споруди
• Громадські: магазини, школи, дитячи сади, учбові заклади, лікарні, 

бібліотеки, вокзали.

• Культові: храми, монастирі, церкви.

Собор Святої Софії. Київ. Україна.

Вокзал. Жмеринка. Україна.
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• Промислові: заводи, склади, цехи.

• Житлові – будівлі, призначені для постійного проживання людини.
Нафтопереробний завод
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2. Ландшафтна та садово-паркова архітектура
Ландшафтна та садово-паркова архітектура естетично організовує жит-

лове середовище людини. Вона використовує дерева, чагарники, кущі, різ-
номанітні рослини, воду, каміння, які доповнюються архітектурою малих 
форм (павільйонами, альтанками, фонтанами тощо) та скульптурою. Пар-
ки та сади необхідні сучасним містам, щоб підтримувати міську екологію 
та здоров’я його жителів.  

Японський сад принцеси Грейс. Монако.
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3. Архітектура малих форм
Включає невеликі споруди, які використовуються для організації від-

критого простору й доповнюють архітектурно-містобудівну або садо-
во-паркову композицію.

Можуть бути декоративними (фонтани, сходи, огорожи, мури), ме-
моріальними (пам’ятники, стели), слугувати елементами міського благоу-
строю (ліхтарі, кіоски, альтанки), є носіями інформації (афіши, дошки ого-
лошень, білборди, стрітлайни).

4. Містобудівництво 
Теорія і практика створення нових міст і поселень та реконструкцію ста-

рих міских районів. Містобудівник повинен вибрати территорию, позна-
чити, де розмістяться житлові, громадські та промислові зони, транспорт-
ні магістралі, передбачити можливість майбутнього розширення міста. Він 
повинен потурбуватись і про красоту майбутнього міста,  про збереження 
історичних пам`яток.
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Виконай малюнок малої архітектурної форми.
Не забувай під час роботи про закони лінійної і повітряної 

перспектив. Ознайомся з абеткою майстерності перед початком 
роботи.

 Послідовність виконання малюнку альтанки:
1. Визнач пропорції альтанки. Знайди співрозмірність з аркушем папе-

ру. Визнач лінію горизонту.
2. Намалюй основні конструктивні елементи форми, їх сполучення. 

3. Продумай оточуюче середовище.
4. Завершення роботи може бутив графічній або живописній техніці.
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У творчу годину
Під час прогулянки по місту, парку зверни увагу на звичні 

для нас малі архітектурні форми. Це кіоски, альтанки, фонта-
ни, ліхтарики, сходинки, скамійки, урни тощо. 

Подивись, як вони доповнюють, прикрашають та роблять 
комфортними вулиці, скверики, міста відпочинку, парки, дитячі майдан-
чики тощо. 

Обери найбільш цікаві форми. 
Визнач положення, в якому вони виглядають найбільш характерно і 

зроби швидкі замальовки.
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Тематичний перегляд
Практично всі малі архітектурні форми мають функціо-

нальне призначення, а також відіграють важливу роль у де-
коративному оформленні міста, парків та садів. Вони ство-

рюють у містах відпочинку затишні, комфортні  куточки.

Томас Кинкейд «Коттедж»

Боб Пежман «Альтанка»

Євген Бурмакин 
«Ротонда в старому парку»
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Джеймс Лі. «Peaceful Song»

Алан Гіана. «Альтанка».
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Кожна епоха людства має власне «художнє обличчя». Його створюють 
історичні події — війни, переселення народів, соціальні відносини — зви-
чаї та релігійні вірування, а також технічний прогрес. Усе це відображаєть-
ся у стилі, змісті та формі творів мистецтва різних народів.

Особливо помітні ці зміни в архітектури. Технічний прогрес надав люд-
ству нові технології в будівництві, які дозволяють за короткий час створи-
ти те, що колись потребувало величезних зусиль та затрат, або було зовсім 
неможливим. 

Стиль складається історично і притаманний усім видам мистецтва. Най-
більше він проявляється в декоративно-прикладному мистецтві та архітек-
турі.

Стиль — це поєднання образної системи, засобів художнього 
вираження, що характеризують мистецтво певного періоду.

Архітектура дає уявлення про технічні досягнення і художні здобутки 
різних епох, суспільні відносини, ставлення до особистості людини.

Центральна бібліотека. Сієтл. США

Стилі в
архітектурі
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Давній Єгипет
Мистецтво Єгипту тісно пов’язане з релігійними віруваннями. Велич-

ні  монументальні споруди присвячувались двом культам у житті єгиптян: 
культу богів і культу мертвих. У  творах мистецтва, що прославляють земне 
і потойбічне життя, домінує образ фараона. Фігури фараонів у скульптурі 
й живописі перевищують за розмірами фігури простих смертних.

Єгипетські храми розташовані на гігантських колонадах. Їх висікали і 
в глибині скелі. Фасади оздоблені різними зображеннями та ієрогліфами. 
Сонячні  промені надають їм особливої рельєфності. Віра єгиптян у потой-
бічне  життя надихнула єгиптян на будівництво пірамід — колосальних по-
гребальних пам’ятників, де розміщували необхідне для померлого в його 
мандрівці до царства мертвих.

Архітектура чудово вписується в пустельний пейзаж. Для споруджен-
ня використовували місцевий будівельний матеріал, тому храми і піраміди 
за кольором відповідають оточуючому середовищу. Контрастним є лише 
блакитне небо. Усе мистецтво Єгипту пронизане культом недосяжної абсо-
лютної влади фараона та богів.

Храм Абу-Сімбела. Єгипет.
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Античний стиль: Греція
Місцеві племена грецького півострова змішалися з індоєвропейськими 

народами й створили новий народ — еллінів, які подарували світові най-
прекраснішу з усіх античних культур — культуру Греції.

Мистецтво Еллади різко відрізнялося від усього, що йому передувало. 
Воно прагнуло створити досконалий образ людини. Навіть зображення 
богів у еллінів олюднені, їм надано рис чоловіків і жінок ідеальної краси.

В основі старогрецької архітектури лежить ідея бездоганної, фізично 
і духовно розвиненої вільної людини. Античні будівлі створені відносно 
пропорцій людського тіла. Узгодженість частин споруди, ритмічне череду-
вання колон, ненав’язливе оздоблення, мармурові скульптури, що органіч-
но вписувались в ансамбль — усе це створює цілісний архітектурний образ 
грецького храму.

Грецькі храми невеликі за розміром, прості та органічні. На триступе-
невій основі зводилося святилище, в якому знаходилась статуя божества. 
Навкруги вибудовувались колони. Їх завершення — капітелі — були од-
нією з прикрас храму. Колони підтримували мармурові балки перекриття. 
Двосхилий дах утворював з торцевими стінами трикутники — фронтони, 
на яких розміщувались скульптурні або рельєфні композиції. Ними щедро 
прикрашались грецькі храми.

Храм Нікі Аптерос. Афіни. Греція.
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Архітектура Еллади — це не тільки будівельне мистецтво, це справжня 
наука, в процесі розвитку якої було розроблено цілісну художньо-осмисле-
ну систему — ордер.

Існує три види ордерів: доричний, іонічний і коринфський.
За капітелями колон цих ордерів можна судити про еволюцію форм і 

декоративних елементів оздоблення. Ці типово грецькі конструктивні еле-
менти і надалі будуть використовуватись у зодчестві. 

Стародавня Греція залишила людству архітектуру, яка вплинула на ро-
звиток культури в усьому світі, особливо яскраво відобразившись в мис-
тецтві Давнього Риму. 

Эрехтейон с каріатідами — храм Афіни і Посейдона. Акрополь. Афіни. Греція.
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Античний стиль: Рим
Давньоримська архітектура завершує тисячолітню історію античної 

архітектури. У своїх творах вона використовувала і розвивала всі поперед-
ні досягнення.

Перед архітектурою римської держави стояли нові завдання. Тому для 
будівництва доріг, акведуків, мостів, величезних терм, палаців з гігантськи-
ми залами, ансамблів міських центрів, форумів потрібні були нові рішення 
і нова будівельна техніка. Був винайдений бетон. Це допомогло вирішити 
найскладніші технічні проблеми.

Площа Forum Romanum, Рим. Італія.

Давньоримський акведук «Pont du Gard» через річку Гардон. Ремулан. Франція.
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Кожна римська споруда свідчила про міцність держави, непохитність 
влади імператора. Архітектурі Риму притаманні грандіозні пропорції і ба-
гатство оздоблення. Навіть житловим будинкам стародавні римляни нада-
вали велике значення, як справжнім святилищам сімейного життя.

Романський стиль
Романським стилем називають західноєвропейську архітектуру ХІ —

ХІІІ ст., оскільки вона успадкувала деякі риси цього мистецтва й окремі бу-
дівельні прийоми римлян. Крім того, вона була найбільш розповсюдженою 
в романських народів. 

Це був час певної стабілізації: остаточно складались феодальні відноси-
ни, росли міста, розвивались ремісництво і торгівля. Європа прокидалась 
від сну раннього Середньовіччя. З’явились нові типи укріпленого житла 
феодалів-землевласників монастирі.

Романська архітектура визначалась важкими, масивними формами, на-
півциркульними арками, коробковими, хрестовими і купольними склепін-
нями, стриманими скульптурними прикрасами.

«Важким мовчанням» назвав романську архітектуру великий французь-
кий скульптор Огюст Роден.

Для романського періоду характерне замкнене укріплене житло феодала 
— замок, який зводився на високому та неприступному для ворога місці. 

Замок Сюллі-сюр-Луар. Франція.
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Головна вежа замку — донжон — виникла як архітектурна споруда ще до Х 
ст. Замок мав суворі і практичні форми. Це була фортеця без зайвих при-
крас з вузькими вікнами — бійницями.

Деякі романські будівлі і комплекси (церкви, монастирі, замки) пану-
вали над місцевістю як нагадування про могутность феодального волода-
ря. Вони гармонували з навколишнім середовищем: їхні  форми та силуети 
наче повторювали природний рельєф, а місцеве каміння — будівельний 
матеріал — органічно поєднувався з ґрунтом і зеленню.

Тогочасні собори, як і фортеці, мали міцні стіни з прорізаними вузьки-
ми вікнами. Центральна башта, як і в замку, була головною. Часто фасад і 
входи прикрашали скульптурою або орнаментом, які створювались із до-
триманням суворо визначених правил.

Фортеця Хотин. Україна.

Церква Сен-Нектер. Овернь. Франція. Абатство Марія Лаах. Германія.
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Готичний стиль 
У другій половині XII ст. в Європі відбулись істотні зміни. Швидко зро-

стало міське населення. Йому ставало тісно в закутих кам’яними стінами 
середньовічних твердинях. А без цих стін і башт важко було обійтись: за-
гроза нападу на місто своїх і чужих існувала щодня.

Люди шукали захисту в централізованої королівської влади. Міста от-
римали від неї Магдебурзьке право (право на певне самоврядування, що 
здійснювалось на основі цехового устрою), що сприяло бурхливому ро-
звитку міського будівництва. З’явились оселі для купців і ремісників, тор-
говельні склади, будинки міського самоврядування — ратуші.

Велику роль у громадському житті міста відігравав собор. У цій споруді 
не тільки відбувалось богослужіння, а й збиралось майже все населення 
міста для урочистих церемоній, пов’язаних із міським життям. Тут розі-
грувались містерії — попередники театралізованих видовищ, складались 
торговельні угоди, читались лекції студентам.

Отже, собор мав бути величезних розмірів і потребував нових конструк-
тивних рішень. Міські собори були розраховані на велику кількість людей. 
Так, у Паризькому вміщується 10 тис. чоловік, а в Міланському — до 40 тис.

Міська ратуша. Левен. Бельгія.



36

Розділ 1: Мистецтво в  нашому житті

Готичний архітектурний стиль XIII–XV ст. панував у Європі, Західній 
Україні та Прибалтиці. Цей період в архітектурі можна назвати «добою го-
тичних соборів».

Міланський собор. Італія.

Собор Notre Dame De Paris. Париж. Франція.



37

Архітектура

Легкі, спрямовані вверх, вони здаються невагомими. Якщо в романсь-
ких соборах камінь створював відчуття сили і могутності, то в готичних 
він «утратив» свою вагу, став подібним до мережива. Споруда підіймалась, 
злітала у височінь, перетворювалась у «застиглу музику». 

Висота будівлі, суворі обличчя святих, написаних на внутрішніх стінах 
соборів, звуки органа — все це зливалось в єдине ціле, захоплювало люди-
ну і водночас пригнічувало її, змушувало відчувати свою недосконалість.

Ренесанс
З розвитком капіталізму в XIII–XIV ст. у Західній Європі запанувала 

доба Відродження, або Ренесансу. У мистецтві склався новий одноймен-
ний стиль.

Відродження — це художній рух, який прагнув відродити високорозви-
нену греко-римську культуру.

Художники того часу прагнули досягти у своїх творах досконалості 
форм за зразком класичних майстрів.

Мистецтво стилю пронизане увагою до людини, утвердженням її краси, 
сили, розуму. Воно змусило людей знову побачити прекрасне земне життя, 
навчило любити його і радіти йому.

Будтнок “У хвилини”. Прага. Чехія.
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Архітектори того часу (Брунелескі, Браманте, Палладіо, Рафаель) буду-
вали світлі, просторі споруди, де людині легко дихалось. Вона більше не 
відчувала своєї незначущості. 

Ренесансу притаманні художня цілісність задуму, багатство і різно-
маніття композиційних рішень, симетрія будови, чітка ритмічність усіх ча-
стин споруди, розчленування фасадів на поверхи.

Бароко
Наприкінці XVI ст. в Європі почали формуватись абсолютні монархії. 

Під впливом соціально-політичних змін до середини XVIII ст. панував 
новий художній напрям — стиль бароко (що означає «пишномовний», 
«примхливий»). Це мистецтво грандіозних, величних, пишно прикраше-
них будівель. Архітектори цього напряму створювали і окремі споруди, й 
цілі ансамблі - палаци і парки.

Монументальні палаци складної, але витонченої форми були оточені са-
дами й парками, де зводили альтанки і фонтани вигадливої форми. Зали 
і кімнати палаців перетинались сходами дивної конфігурації. У кожному 
приміщенні — підлога зі складним візерунком, стіни розписані й оздоблені 
ліпниною і дзеркалами, що створювало ілюзію безмежного простору. На 

Палац Цвінгер, панорама. Дрезден. Німеччина.
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розписній стелі (плафоні), яка зображувала небесне склепіння, «летіли» 
хмаринки і людські фігури. Фасади  споруд прикрашало ліпне  оздоблення 
і декоративна скульптура. 

Для стиля бароко ( від італ.  Barocco — примхливий) характерні:
• грандіозність, пишність і динаміка;
• патетична піднесеність;
• поєднання ілюзорного та реального;
• контрасти масштабів і ритмів, матеріалів і фактур, світла й тіні;
• використання скульптурних та архітектурних оздоблень всередині 

і зовні будівлі;
• нерівномірний розподіл на фасадах вікон, ніш, декоративних при-

крас;
• розкіш оздоблення приміщень.

Споруди стилю бароко характеризувались монументальністю, масивні-
стю й вагомістю. Це мистецтво було новим етапом у художньому пізнанні 
світу.

Палац Цвінгер. Дрезден. Німеччина.
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Класицизм
Майже одночасно з бароко почав поширюватись класицизм, ідеалом 

якого було античне мистецтво. 
Класицизму притаманні ясність, логічність планування, м’якість ко-

льорів, простота форм. Основна увага звернена на пропорції складових ча-
стин і елементів. На зміну ламаним лініям і багатого декору бароко прийш-
ли прямі, чіткі лінії і площини, простота і суворість.

Центральна (головна) частина будівлі — чіткої геометричної форми, 
більша за бічні і висунута вперед. Вхід прикрашала колонада з шести або 
восьми колон (портиків) на всю висоту фасаду або лише у верхній частині 
споруди .

У другій половині XVIII ст. з’явились нові прийоми планування міської 
забудови, яка доповнювалась елементами природи, відкритими майдана-
ми, які просторово зливались із вулицею або набережною.

Театр опери та балету ім. Соломїї Крушельницкої. Львів. Україна.
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Еклектизм
Одеський оперний театр — одна з найкращих архітектурних споруд 

другої половини XIX ст. Архітектурний cтиль цієї будівлі називають еклек-
тикою, тобто мішаниною.

Стиль «еклектика» виник на противагу класицизму тоді, коли з розвит-
ком капіталізму з’явилась потреба в нових типах споруд, новій будівельній 
техніці та нових художніх формах, що мали відповідати смаку буржуазно-
го суспільства. В архітектурі ще не сформувався новий стиль, тому архітек-
тори вдавались до використання стилів минулого.

Цей стиль — еклектизм (від гр. — здатний обирати) — протримався до 
30-х років XX ст.

Еклектика «багатостильова» у тому розумінні, що будівлі одного періоду 
базуються на різних стильових школах залежно від призначення будинків 
(храми, суспільні будинки, фабрики, частки будинку) і від засобів замовни-
ка (співіснують багатий декор, що заповнює всі поверхні будівлі, і ощадли-
ва «краснокирпичная» архітектура).

Шанувальниками еклектики були купці, які мешкали у містах і намага-
лися виділитися багатством і розкішшю.

Театр опери та балету. Одеса. Україна.
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Конструктивізм
У період Нового часу на Заході поширився конструктивізм (або функ-

ціоналізм) під гаслом: «Що добре функціонує, те добре виглядає».

Тепер архітектурна форма підпорядковувалась призначенню споруди. 
Будівлі цього стильового напряму — чітко геометричної форми, без жод-
них прикрас.

Ейфелева вежа. Париж. Франція Емпайр стейт білдінг. Нью-Йорк. США

Харків. Україна.
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Площа Страусберг. Берлін. Німеччина.

Виникненню конструктивізму передувала поява бетону і залізобетону, 
вдосконалення будівельної техніки.

Головний недолік конструктивізму — надмірний раціоналізм. Інколи, 
коли штучно протиставлялась техніка архітектурі, будівлі перетворюва-
лись в абстрактно-геометричні форми.

Проте, цей стиль приніс постійний пошук нових конструкцій, які під-
креслювали призначення будівель. З’явились  каркасні конструкції споруд, 
великі вікна, пласкі дахи, будівлі стали легкими і високими

Будинок Шредер. Утрехт. Нідерланди.
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Виконай малюнок будинку
Виконай малюнок будинку в певному архітектурному стилі.
Зверни увагу на правильність і послідовність перспективної 

побудови будинку в цілому та його частин.
Під час роботи фарбами, визнач різницю між  тональними відношення-

ми першого і дальнього планів.

Малюнок будинку виконуй у такій послідовності:
1. Визнач лінію горизонту.
2. Побудуй будинок в кутовому положені, за двома точками сходу.

3. Намалюй вікна, двері і другорядні елементи. Перевір правильність по-
будови. Заверши малюнок олівцем.
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4. Почни роботу фарбами в техніці «по вологому» послідовно з дальньо-
го, середнього та переднього планів.

5. Потім промалюй детально елементи переднього плану, коли аркуш 
паперу трішечки підсохне в техніці «по сухому».

У творчу годину
Уяви собі будинок, в якому хотів би жити. Відобрази його у 

своїй роботі. Сплануй оточення будинку, його зовнішнє оздо-
блення.
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Тематичний перегляд
Подивись на репродукції картин художників, на яких зо-

бражені будинки, створені в різних архітектурних стилях та 
визнач до якого відомого тобі стилю вони відносяться.

Роб Адамс «Замок Пемброк»

Роберт Файнел «Різдво»
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Роберт Файнел «Радості Різдва»

Джованні Антоніо Каналетто 1 «Ринкова площа в Пірні»
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Архітектура не відтворює дійсність, а створює художній (архітектур-
ний) образ. Для цього зодчі усіх часів використовували різноманітні за-
соби архітектурно-художньої виразності. Важливим етапом створення 
архітектурного образу є обрання місця розташування будівлі, її зв’язок з 
оточуючим простором — іншими спорудами, ландшафтом.

Архітектура
Архітектурний образ

Отель «Burj Al Arab». Дубаі. Об’єднані Арабські Емірати

Кільце Життя, Фушун. Китай
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Створюючи архітектурний образ, зодчий втілює в ньому не лише свою 
самобутність, особисте бачення, а й передає велику спадщину людства. 
Його завдання — побудувати таку споруду, яка не тільки відповідатиме 
практичним задачам, а й емоційно впливатиме на людину, викликатиме 
думки і почуття.

Akebono kodomo-no-mori park, Японія

Кельнський собор. Кельн. Німеччина.
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Архітектор враховує призначення будівлі, мету та ідею будівництва, ото-
чуючу природу і залежно від цього здійснює свій художній задум. Якщо, 
наприклад, він прагне виділити свою споруду серед інших, підкреслити її 
значення, то будує її на горі. І будівля панує над місцевістю, яка його ото-
чує, височіть над іншими спорудами і природою. На пагорбах зводились і 
середньовічні замки. Це надавало їх мешканцям можливості спостерігати 
за місцевістю і попереджати напад ворога.

Наприклад, стародавній грецький храм Парфенон, що «вінчає» афінсь-
кий Акрополь. Місто розташоване у його підніжжя.

Фортеця в Баден-Вюртемберге, Штутгарт. Німеччина
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Під час створення архітектурного образу використовують різні засоби 
архітектурної композиції: співвідношення зовнішнього і внутрішнього ви-
гляду будівлі, розташування її частин.

Так, художній образ відомого храму Святого Сімейства в Барселоні 
(архітектор Гауді) створюють оригінальні готичні архітектурні елементи, 
виразність фактури матеріалу, контраст  раціоналізму та іспанськї бароч-
ної пишності фасаду — стіни наче розчиняються в буйній рослинності ор-
наменту, скульптури, зооморфних форм. 
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В архітектурі, як і в інших видах мистецтва довершеність досягається 
єдністю форми та змістом, тобто відповідностю практичного призначення 
будівлі її художній виразності.

Від архітектора залежить, який емоційний вплив споруда матиме на лю-
дину і чи вдалося втілити його задум у життя.

Міст «Фонтан веселки». Сеул. Южна Корея.

Віадук Мійо. Франція.
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Композиційні та образні засоби архітектури:
• загальна композиція окремої будівлі або ансамблю;
• уміння вписати будівлю в оточуюче її міське або природне 

середовище;
• гармонійне сполучення окремих частин будівлі між собою і в 

цілому (пропорції);
• пропорційність  споруди та її окремих частин (масштабність);
• різні засоби членування об’ємів, стінних площин, пластична обробка 

частин і деталей споруди;
• використання матеріалів, що мають різну фактуру й певні пластичні 

властивості;
• використання кольору та декоративних елементів;
• сполучення архітектури зі скульптурою, живописом, графікою і деко-

ративним мистецтвом (синтез мистецтв).

Парк «Efteling». Нідерланди



54

Розділ 1: Мистецтво в  нашому житті

Виконай малюнок будинку за уявою.
У дитинстві багато з нас мріяли жити в казковому будинку. 

Але лише деякі перетворюють мрію в реальність. Будують дивні 
будинки, які, здається, оживають із фантастичних картин книг 

і фільмів.
 Подивися на фотографії та визнач, чим відрізняються ці будинки від 

звичнайних? Що їх виділяє й робить особливими? Чому люди долають 
будь-які відстані аби тільки помилуватися ними.

Nautilus House. Мексика.

Будинок-черевик. 
Південно африканська республіка

Будинок-равлик. Софія. Болгарія.

Будинок-гриб. Питтсфорд. США

Будинок оборотної долі. Японія    

Будинок Октавіо Окампо. Мексика
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Проектували ці будинки талановиті архітектори з безмежною, а іноді 
чудернацькою фантазією. Підкоряючись невтримному прагненню люди-
ни до творчості, бажані створити щось незвичне, унікальні, едине в світі, 
створюють дивні, казкові  будинки. Але ж у них живуть звичайні люди, 
перебувають виставочні центри й офіси.

У творчу годину
Сучасні технології дозволяють подивитися на безліч чудо-

вих архітектурних проектів та будинків не виходячи з дому. 
Інтернет розширює межи можливого й дозволяє віртуально 
мандрувати світом, надає можливості ознайомитися с чудер-

нацькими проектами, які були створені архітекторами різних країн. Багато 
із цих проектів уже побудовані. Вони вражають уяву своєю красою й твор-
чим рішенням. 

Подивися й визнач будинки, які тобі найбільш сподобались. Подумай 
і пофантазуй, як буде виглядати на твою думку місто в майбутньому й у 
якому будинку ти бажав би жити. Зроби ескіз будинку малюнку.

 Дім і ресторан «Авто резиденція». Зальцбург. Австрія
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Тематичний перегляд
Подивись на репродукції картин художників, на яких зо-
бражені казкові будинки-образи та визнач які тобі най-

більш сподобались, чому? Що робить їх фантастичніми, каз-
ковими.

Девід Ревой «Будинки-дерева»
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Фредерік Ст-Арнауд «Місто»

Кристофер Вачер «Фортеця»Владимир Куш «Равлик»
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Картини, на яких зображені інтер’єри та побутові сцени життя людей, 
характерні для цілих періодів історії мистецтва. Елементи інтер’єру можна 
побачити в помпейских розписах, у візантійських і давньоруських іконах, 
східних мініатюрах, стародавніх японських сувоях. Починаючи з епохи 
Відродження він стає важливою частиною багатьох творів, що відносяться 
до різних жанрів. Недарма великий Рембрандт писав героїв своїх полотен 
в інтер’єрі, де завжди можна створити таке освітлення, яке активно допо-
магало б втілити зовнішність, характер, переживання людей. І пейзаж, ба-
тальний і історичний жанри дуже часто сполучаються з інтер’єром.

«Чистий» інтер’єр, у якому відсутнє зображення людей, якої-небудь 
жанрової або історичної сцени, тварин, зустрічається не так часто. Але 
якщо він у картині або малюнку верховодить, то такий витвір прийнято 
називати інтер’єром.

Особливості побудови
інтер’єру

Луїджі Премацці. Особняк барона Штігліца. Вітальня.
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Подивись удома на те, що тебе оточує. Всюди, зокрема в кімнаті, де про-
водиш багато часу, ти можеш знайти чимало об’єктів для малювання, ціка-
ве поєднання предметів.

У рисунках інтер’єра так само, як і в інших видах малювання з натури, 
можна виявити характерні особливості зображуваного, намалювати все те, 
що в ньому подобається і привертає увагу.

Кожен предмет може виявитись чудовим об’єктом для відтворення в ко-
льорі або на малюнку: стільці, столи, побутові прилади, кухонне приладдя, 
посуд тощо. Усі ці речі, якими б вони простими не були, наділені власною 
красою і певною функцією. В цьому й полягає привабливість непримітних 
речей, в оточенні яких ми проводимо свій час.

Подивись на предмети в своїй кімнаті з цікавістю й по-новому. Адже 
кожен із них може стати частиною чудової композиції. 

Інтер’єр — це внутрішній простір архітектурних споруд або 
внутрішній вид будь-якого приміщення.

Макс Ліберман. Ательє художника.
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Розрізняють два види зображення інтер’єра:
– фронтальний (картинна площина паралельна протилежній 

стінці і вимагає для перспективної побудови одну точку сходжен-
ня);

К. А. Зеленцов. В кімнатах. Вітальня з колонами на антресолях.

Жюль Мейблюм. Палац графа П.С. Строганова. Бібліотека.
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– кутовий (всі стінки інтер’єра розташовані під кутом до картинної 
площини;  для перспективної побудови малюнка вимагає двох точок сход-
ження).

Хау Едуард Петрович. Приватна кімната імператриці.

Редковскій Андрій Олексійович. Інтер’єр.
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Намалюй цікавий інтер’єр.
Зверни увагу на те, що побудова інтер’єру у фронтальному 

положенні будується в тій ж послідовності, що й в кутовому. 
Різниця в кількості точок сходження.

У роботі використовуй правила лінійної і повітряної пер-
спектив. Користуйся абетками майстерності.

Перед тим, як приступати до малюнка інтер’єра, доречно виконати 
декілька попередніх замальовок з різних точок зору. Це надасть можливість 
обрати найкраще композиційне рішення для твого малюнка. І лише після 
цього можеш розпочати малювання.

Малюнок інтер’єру виконуй у такій послідовності:
1. Проведи лінію горизонту відповідно до ескізу і натури, що прохо-

дить на рівні очей, і визнач головну точку сходження паралельних прямих, 
яка залежить від точки зору.

2. Наміть основні лінії стін, підлоги і стелі.

3. Намалюй вікна, двері, балки чи інші конструктивні особливості 
приміщення.

4. Після завершення основної конструкції приміщення наміть розта-
шування меблів та всіх інших предметів інтер’єра.
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5. Перевір правильність конструкції, пророби деталі.
6. Закінчи малюнок олівцем, детально проробивши всі елементи ін-

тер’єра.

7. Виконай малюнок кольором.

У творчу годину
У творчу годину виконай нашвидкоруч нариси інтер’єрів. 

Вони допоможуть тобі в подальшій роботі. Спробуй передати 
в нарисах інтер’єрів емоційний стан житла, побут його влас-
ників.
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Тематичний перегляд
Роздивись замальовки художниці Федорович Богдани. 

Зверни увагу на розташування предметів на першому і дру-
гому планах. Визнач, які    правила лінійної перспективи ви-
користанні.
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